

特朗普要“西半球优先”早就有迹可循

主笔 赵恩霆

12月4日晚，白宫发布新版美国国家安全战略报告。这是白宫发布的指导美国联邦政府预算分配与政策优先事项的战略文件，通常每届总统任期的第一年年底发布一次。特朗普第一个总统任期内，白宫曾在2017年12月18日发布过国家安全战略报告。这份33页的报告大幅调整美国外交政策方向，其中最引人注目的是强调西半球优先，为此将加强在拉美地区的军事部署，并首次提出“门罗主义”的“特朗普推论”。

两百年前，时任美国总统门罗抛出“美洲是美洲人的美洲”，警告欧洲列强不要介入美洲事务，实际上是将美洲视为自家后院。此后，“门罗主义”便成为美国西半球外交政策的基调。到了2013年11月，时任美国国务卿克里宣布，“门罗主义”的时代终结，美国不再致力于干涉其他美洲国家事务，而是寻求与之建立平等的伙伴关系。

只是，所谓“终结”仅停留在口头上，美国在西半球的外交政策并未脱离“门罗主义”轨道，对拉美国家事务的干涉从未停止。如今，特朗普政府不仅重提“门罗主义”，还在此基础上延伸出了个“特朗普推论”，将西半球定位为美国边境安全、关键供应链和地缘政治竞争的前沿。

遏制非法移民、加强边境管控，贯穿特朗普的两个总统任期，第一任期间斥资修建边境墙，重返白宫以来大规模遣返移民、联邦执法人员在全美多地抓捕移民，还以“国家安全”为由对部分国家公民实施入境限制以及暂停受理移民申请等，这些政策行动均针对或波及拉美国家。

特朗普再次上台前后，多次公开宣称要“收回”巴拿马运河和“购买”格陵兰岛，前者是连接太平洋和大西洋的海运咽喉要道，后者拥有稀土等矿产资源且战略位置十分重要，甚至曾威胁不排除使用军事力量来控制这些对美国而言具有重要意义的战略要地和关键资产。

美国国务卿鲁比奥、国防部长赫格塞思曾先后在今年2月和4月访问巴拿马，美国还要求巴拿马为美国船只和军舰通过



11月25日，委内瑞拉总统马杜罗在一场反对美国军事威胁的集会上发表讲话。 新华/法新

巴拿马运河提供通行费减免。另外，在没有受到丹麦及格陵兰岛自治政府邀请的情况下，美国副总统万斯在今年3月访问格陵兰岛并视察美军皮图菲克太空基地。

特朗普政府还被指觊觎委内瑞拉丰富的石油资源。12月9日中午，美军两架F-18战机侵入委内瑞拉领空并停留至少40分钟，其飞行路线位于委内瑞拉西北部马拉开波湖北部空域，介于该国两大能源州苏利亚州和法尔孔州之间。委内瑞拉拥有全球最大石油储量，而马拉开波湖地区是该国最重要的产油区之一。

实际上，美国剑指委内瑞拉的意图不止于石油。今年9月以来，特朗普政府以所谓打击贩毒行动为名，在加勒比海和东太平洋地区发起军事行动，并向委内瑞拉附近的加勒比海地区调集大量军力，总兵力已达1.5万，还包括“福特”号航母战斗群，同时改造升级在波多黎各的军事基地。当前美军在该地区的军事部署规模为30多年来之最，特朗普已多

次宣称可能很快对委内瑞拉采取行动，即开展陆路打击行动。这不仅是美国在拉美进行军事扩张，更被指试图颠覆委内瑞拉马杜罗政府，扶植亲美政权。

可以说，美国近期针对委内瑞拉的种种行动，堪称所谓“特朗普推论”中关于打击贩毒集团、控制西半球关键资产、加强在拉美军事部署等论调的集中体现。

除了军事施压手段之外，特朗普政府还把援助和贸易与拉美国家关系挂钩。11月底，中美洲国家洪都拉斯举行总统、议会和地方选举，特朗普多次公开发声支持洪都拉斯国民党总统候选人、保守派人士阿斯富拉，威胁该国选民不要把票投给执政的自由与重建党总统候选人蒙卡达，否则将切断经济援助。

12月以来，随着洪都拉斯大选计票继续，阿斯富拉与另一候选人、自由党人纳斯拉亚的得票率十分胶着。此时，特朗普再次发声指责洪都拉斯试图改变大选结果，“如果真这么做，将付出惨重代价”。

特朗普还在洪都拉斯大选前夕赦免了在美国服刑的洪都拉斯前总统埃尔南德斯，此人去年因涉嫌协助向美国运送毒品等罪名，在美被判处45年监禁并罚款800万美元。美国检方指控埃尔南德斯在任期间与贩毒集团合谋，帮助贩毒集团向美国运送超过400吨可卡因，从中受贿数百万美元。值得注意的是，阿斯富拉与埃尔南德斯都是洪都拉斯国民党成员。

特朗普赦免埃尔南德斯的行为，与美国以“打击贩毒”为名在加勒比地区开展军事行动的做法形成鲜明反差，其真实目的不言自明。

此外，为助力阿根廷总统米莱领导的政党赢得国会中期选举，特朗普政府曾在今年10月选举前夕承诺直接购入阿根廷比索，美国财政部还与阿根廷央行敲定一项200亿美元货币互换框架协议，以此稳定阿根廷金融市场。这也成为特朗普政府利用金融手段介入拉美国家内政的注脚。

特朗普重返白宫以来在拉美地区的动向，其实是其第一个总统任期的延续。比如针对委内瑞拉，特朗普在其第一任期间曾公开支持委反对派人士，酿成委内瑞拉政局危机。

曾在特朗普第一任期担任过总统国家安全事务助理的博尔顿，在2022年7月接受美国有线电视新闻网采访时承认，特朗普政府曾策划2019年委内瑞拉的未遂政变。除了博尔顿，曾在特朗普第一任期担任过国防部长的埃斯珀，也在2022年5月出版的回忆录中披露，美国政府曾计划军事入侵委内瑞拉。

特朗普第一任期间，还与时任巴西总统、极右翼政客博索纳罗关系密切，并与现任巴西总统、拉美左翼代表人物卢拉就关税、应对气候变化等议题龃龉不断。围绕关税和移民等问题，特朗普在两个任期内均与左翼政党主政的墨西哥时有冲突。

即便是加拿大这样的西方盟友，特朗普也曾不断叫嚣要将其变成“美国第51个州”，并以关税大棒进行敲打。对此，加拿大总理卡尼在今年10月表示，加拿大与美国紧密的经济关系已经结束，两国关系永远不会再像以前一样了。

违规收受企业捐款，高市再爆资金问题

主笔 赵世峰

近日，日本神户学院大学教授上胁博之发现，首相高市早苗担任代表的自民党奈良县第2选区支部，去年8月26日收到东京都某企业1000万日元（100日元约合4.5元人民币）捐款。日本《政治资金规正法》规定，根据注册资本规模，单家企业每年可捐赠的总额为750万至1亿日元不等。登记信息显示，该企业的注册资本为1亿日元，法定捐款上限为750万日元。

4日，上胁博之向奈良地方检察厅提交了检举信，以该支部从企业接受了超过规定的捐款为由，举报高市早苗、支部会计负责人、捐款企业及其代表董事等人涉嫌违反《政治资金规正法》。上胁博之表示，此事件不仅涉及超额捐款问题，还可能存在虚假记载行为，这意味着高市及其所属支部可能被追究刑事责任，同时也负有政治责任。

事件曝光后，自民党奈良县第2选区支部表示，“误判了企业规模。经确认后，已迅速将超出上限的部分退还。”该支部还表示，将在2025年度的收支报告中记载向企业的退款。9日，高市早苗本人在众议院预算委员会答辩时就违规收受捐款一

事道歉，称已将超出上限的部分退还。

其实，这并非高市团队第一次出现资金问题。早在2023年，自民党奈良县第2选区支部就被发现2021年末将150万日元交付金记载到报告书中，事发后辩称发生“汇款混淆”，属于“单纯的事务性记载疏漏”。

最近，高市方面还被曝光“非法献金嫌疑”。高市家乡奈良县一家名为“神奈我良”的宗教团体，曾于2024年12月13日向高市所在支部捐赠了3000万日元。据日本《周刊文春》网站披露，政治资金收支报告显示，高市的资金管理机构“新时代政策研究会”2024年4月25日曾向天理时报株式会社打款约1812万日元，用于支付“数据录入工作”。同年9月24日，又支付了约1997万日元的“信封和简报印刷及装订费用”。

上胁博之介绍，天理时报株式会社是天理教的关联企业，“高市方面拜托这家企业负责数据录入工作，证明其在向天理时报提供诸如党员名单之类个人信息，暗示双方关系密切。如今高市已是首相，天理教很可能希望通过这些关联企业让高市为其背书”。有报道指出，“神奈我良”可能通过天理教的关联企业与高市产生关联。自民党之前与问题宗教

团体统一教关系密切并引发问题，因而这一迹象再度引发外界关注。

据日本《每日新闻》披露，高市所属的政治团体在2024年自民党总裁竞选期间花费了大量资金，其团队为宣传投入约8384万日元（约合380万元人民币），其中3300万日元用于聘请公关团队。相比之下，2024年在自民党总裁选举中胜出的石破茂团队仅在宣传方面支出42万日元（约合1.9万元人民币）。

除了高市本人，其内阁还有多人爆出类似资金问题。上胁博之3日向横滨地方检察机关提出控告，防卫大臣小泉进次郎担任代表的自民党神奈川县第11选举区支部去年接受了超出全年上限金额的企业捐款。财务大臣片山皋月代表的政党支部也被发现存在多笔政治资金“未记载”的情况，涉及金额至少57万日元。

此外，涉自民党派系“黑金”丑闻的内阁官房副长官佐藤启近期再爆金钱问题。据日本《周刊文春》报道，佐藤启在2022财年收受爱知县一家医疗团体10万日元政治献金，而这家团体被控在2020年至2023年利用非法手段领取政府医疗补贴约4.5亿日元。

2023年11月，自民党爆出派系“黑金”丑

闻。受此影响，自民党所在的执政联盟在选举中接连惨败，在国会参众两院均失去多数地位，前首相岸田文雄和石破茂先后下台。然而，今年10月高市就任首相后，任命的高级官员中涉“黑金”丑闻的多达7人，均为原“安倍派”成员，而“黑金”丑闻主要涉事者之一、原“安倍派”骨干萩生田光一还出任自民党干事长首席代理，这一做法突破了岸田文雄和石破茂时期不任用涉丑闻议员担任政府和党内要职的底线。

日本舆论认为，涉丑闻的议员是高市在自民党内的执政基础，在“黑金”问题上态度含糊，显示她无意从根本上解决这一制度性问题。高市在当选自民党总裁时曾表示，将让涉丑闻的议员“继续踏实工作”。日本内阁官房长官木原稔也表示，“他们（涉‘黑金’丑闻议员）已在党内接受处分，并在政治伦理审查会上履行了说明义务”，因此起用他们是“适材适所的人事安排”。

自民党派系“黑金”丑闻已严重削弱民众的信任，至今影响难消。高市早苗及其幕僚涉嫌违规收受企业捐款、账目不明等问题，再次引发日本民众对“政治与金钱”问题的关注，也让高市的政治信誉面临考验。